

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes, 1,50 pes.
Provincias, trimestre, 3,50 pes.
Extranjero, año, 10 pes.
Clases e individuos tropa, mes, 1 peseta

MADRID
Viernes, 20 de Diciembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana, 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias, 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 812
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

HABLAR DE GRACIA La mentira de la Escuela.

Desde que a raíz de la *debacle* se le ocurrió a cierta eminencia francesa lanzar el dicho de que los triunfos de Alemania debían atribuirse a los maestros, no hay ómnibus social que intente representar al hombre sabio, al estadista de positivos ideales, que no salga en todos los tonos con el cristo de que la escuela es una divina panacea contra la miseria y la humillación de todo pueblo, contra la inmoralesidad y el atraso, contra la injusticia y la esclavitud, y el abandono: Ella es nervio y escudo, ella veneno de prosperidades y riquezas, ella la redención y el manantial de soberanías perdurables: Ni un solo alfabeto—cabe imaginar escuchando—y no hay que temer a las baterías poderosas, ni al acorazado invencible, ni al genio conquistador de ningún César: una leve sin excepción, llegado el caso; libro en mano cada individuo a la frontera y... allí de las retiradas milagrosas; ni el mismo Atila cediendo ante San León y renunciando al saqueo de la metrópoli romana.

Desgraciadamente la Historia y la realidad, estudiando a fondo los hechos, nos dicen a grandes voces lo contrario y nos demuestran que todo eso de atribuir a la escuela y a la función del maestro semejantes virtualidades no es más que un hablar de gracia, como decían los antiguos; un hablar por hablar como decimos los modernos; el socorro de una excelente y acreditada muletilla para conseguir el aplauso de la galería irreflexiva; el afán de lo extraordinario puesto en moda, ó la repulsió a las eficacias militares.

Casi todo el siglo pasado no hubo partido que no pregonara desde las alturas del poder, a voz en grito cuando se miraba dominándolas, que la grandeza, el rango y la felicidad nacionales eran el obligado fruto del orden; vino el orden soñado, la pacífica turnación de los partidos, el imperio de Octavio y... ya hemos visto las consecuencias de aquel orden. Ahora es la escuela; el analfabetismo es el culpable de todo lo padecido y lamentado; la escuela sobre todo y... el error, el ansia demoleadora que por donde quiera se propaga evidencia una de las consecuencias de la escuela, quizás la más inmediata y más segura.

No ha de haber un espíritu valiente! La célebre frase de que ya hemos hecho mención: "Francia no ha sido vencida por los ejércitos del rey Guillermo, sino por los maestros de escuela de Alemania", es una de tantas que hacen fortuna por la novedad expresada en ellas, cuando ésta tiene las apariencias y atractivos de una perspectiva sagaz ó de una evidencia extraordinaria (esto acompaña mucho), y nunca debió interpretarse *ad pedem litterae*, pues por mucho que se depure y alambique no se da ni su remotamente con la superioridad proporcional ó tan magno desastre que podían tener en 1870 las escuelas germánicas sobre las escuelas francesas, y no estará demás añadir que lo propio sucedía con la potencia económica y el desarrollo comercial de ambos países.

La confederación estaría todo lo adinerada que se quiera; dispondría de grandes recursos industriales, tendría mucho crédito; pero el Imperio lo tenía mayor, esto es indudable; su comercio era universal, floreciente, y buena prueba de que tampoco le faltaba riqueza pecuniaria la prontitud verdaderamente asombrosa con que habo de pagar los etneo mil millones de indemnización que le impusieron.

Podría suponerse tal vez que todos los invasores habían adquirido en las aulas de primera enseñanza el arte de batirse, de obedecer; de inspirar á sus jefes, por extraño fenómeno de sugestión, el cumplimiento de sus obligaciones respectivas y el acierto en el mando; que los franceses constituían una multitud ignorante, falta de ilustración y ayuna por completo de las santas nociones del deber, de la independencia y de la Patria. No hubo tal cosa, la popular cultura, evidenciada por el desarrollo literario, era superior entre los Pirineos y el Rhin á la que podían tener las

tropas vencedoras, entre las cuales formaban miles de individuos que ni el alemán sabían hablar y educados tan rudamente que, según cuenta el general príncipe de Hohenlohe-Ingelfingen, sólo á fuerza de bofetones comprendían.

"Desde el punto de vista moral—sigue diciendo este autorizado escritor en sus *Letras sur l'Infanterie*, muchos de los reclutas no están más desarrollados que un niño de diez años; en la mayor parte se busca inútilmente la huella más leve de la conciencia religiosa, ni de la noción de la Patria, del honor y el deber; proporcionalmente son muy pocos los que aciertan á distinguir en absoluto el bien del mal; casi todos ellos no encuentran más sino lo que produce algún castigo:—No haré tal cosa, dicen, porque me valdría un arresto." Más adelante añade: "Gran número de conscriptos, aun los que llegan de provincias donde se habla el alemán, ignora por completo la historia de su país."

En parecidos términos se expresan otros muchos autores, compañeros de armas de los vencedores de Sedán. No resulta, por tanto, búsqese como se quiera, la obra eficiente de sus preceptores ó maestros en la primera juventud; no fué, pues, en la escuela de primaria donde se formó el corazón de aquellos admirables soldados. Tuvieron, sí, mejores maestros que sus contrarios pero estos maestros pertenecían al Ejército.

En éste fué donde los instructores inculcaron á sus reclutas el sentimiento del deber, del honor y del patriotismo; en éste donde aprendieron á utilizar ventajosamente sus armas, donde se hicieron á la resistencia y a la fatiga.

Los pueblos necesitan de guía; un siglo y otro siglo llevan el germen de sus grandes ideales en el fondo de su alma; pero estos ideales necesitan del genio que los adivine y estimule; cuando esto se verifica y surgen los hombres que saben marchar con resolución y con firmeza, los pueblos quieren, y cuando quieren, pueden.

La Confederación germánica tenía su leyenda, y en esta leyenda palpaba una tradicional aspiración, hábilmente alentada por dos guerras afortunadas y gloriosas, contra los Ducados primero, contra el Austria después; en ellas comprendió que su engrandecimiento sólo podía esperararlo del Ejército, y al Ejército dedicó *todo su cuidado y recursos*; por esto pudo contar, cuando llegó el momento, con generales aptos y ejercitados, con oficiales y jefes instruidos, con tropas disciplinadas, prácticas y, sobre todo, ciegamente fiadas en la capacidad de sus respectivos superiores.

Por esto y sólo por esto se realizaron aquella movilización rapidísima y aquellas concentraciones admirables; por esto los encierros de Sedán y de Metz; por esto y sólo por esto el increíble cerco de la Babilonia moderna.

Francia se había dormido en sus laureles de Crimea y de Italia; creía poderlo todo con el chasteptot y la furia francesa; gastaba sus fuerzas en las miserias de la política; suponía tener un poderío militar y, en realidad, sólo tenía un personal de jefes superiores vestidos con ostentosos uniformes. Alemania, en cambio, no descuidaba nada; preparaba sus armas y se adiestraba en el ejercicio de la guerra, comprendiendo para su bien que se había llegado á un tiempo en que ya no se podían improvisar los generales, los ejércitos ni, por consiguiente, la victoria.

De aquí los resultados. La Universidad, el Colegio, la Industria, etc., pudieron contribuir en cierto modo á la preparación de los hechos; pero el engrandecimiento alemán, como el de los japoneses después, como el de todas las hegemonías que recuerda la Historia, no han tenido por base ó factor más que la preponderancia de las armas y, no hay que olvidarlo, cuando llega el momento crítico, todas las bibliotecas del mundo, todas las bellezas artísticas, toda la sabiduría de una legión de venerable académicos, no libran á los pueblos del atropello ni el despojo; para respetarlos, considerarlos y atenderlos no se cuentan los analfabetos que tienen, sino los cañones que aprestan, los acorazados que reunen, las fuerzas organizadas que aperceben, su preparación defensiva y, acaso, acaso, las energías de la raza; las obras

públicas, la fecundidad territorial más bien excitada que no refrenan la codicia, y sin el respecto y la consideración del extranjero no es posible medrar en lo autónomo, en lo comercial ni en lo económico. Ivan Peters.

LA MORAL EN LAS CALLES

Con referencia á Londres publica Ramiro de Maeztu un artículo en nuestro estimado colega *La Correspondencia de España* que debe ser cuidadosamente leído por las autoridades gubernativas.

Dignas de atención son las siguientes palabras con que, refiriéndose al cronista inglés Mr. Coote, termina el artículo: "Sea cualquiera el tipo de caballería que en el Continente se haya creado, á nosotros ingleses, no nos preocupa poco ni mucho lo que se piense de nosotros."

Nuestro ideal del caballero no le pide solamente la limpieza externa, sino la pureza interna, y en Londres no está lejano el día en que el hombre que merodee en Piccadilly ó cualquiera de las calles notorias por su inmoralidad de antaño con fines lúbricos, no se atreva á revelar á sus amigos más íntimos los móviles de su conducta, y se considerará como un degenerado físico y moral á sus propios ojos."

Ocho mil mujeres públicas hay en Londres y 180.000 en París, dato que justifica el *asi anda ello en Francia*.

La inmensa mayoría de las mujeres británicas tiene un fondo religioso muy fuerte y arraigado, y no es difícil hablarles al corazón y moverlas á cambiar de conducta cuando al mismo tiempo se le facilita alguna ocupación honrosa.

Aquí habría que perseguir á los que con un rebajamiento que no cabe mayor, viven de la mujer.

El castigo inmediato y severísimo de los que las maltratan y asesinan se impone, como también la persecución y el encarcelamiento y hasta el extrañamiento á Fernando Poo, de timadores, espadistas y toda esa canalla bien conocida de la policía y que paga con quinenas en la cárcel.

UNA CARTA

Sr. D. Clodoaldo Piñal.

Querido amigo y compañero: Paréceme un locuente y hay que dar gracias á Dios que la elocuente palabra del jefe del Gobierno haya hecho despertar el amor patrio en los partidos de oposición hasta el punto de ofrecer su ayuda y cooperación ante la imperiosa necesidad que tiene la Nación de poseer una flota de guerra; y que si hoy por razones de la penuria de la Hacienda, no se puede llevar á efecto el número de buques que son necesarios se apruebe la construcción, de los que diere serán la base de la futura Escuadra, que debe ser tan poderosa, que la Nación tenga con ella, en el porvenir, una garantía de seguridad en nuestras dilatadas costas y numerosos puertos.

El engrandecimiento de la Patria no es patrimonio de ningún partido político; es una encarnación en todos los pechos españoles, llámense conservadores, liberales, carlistas ó republicanos; únicos partidos que son admisibles por la benevolencia de la Constitución; y si hay alguna colectividad que desea desmembrar la unidad nacional, debe ser tratada como piratas, y tener todo buen español el derecho de exterminarlos, como deben ser exterminados sus congéneres los anarquistas, debiéndose arrojar fuera de la madre patria á los primeros, y enviar al otro mundo á los segundos.

Poca, muy poca escuadra es la proyectada como base; pero debe tenerse muy presente, que hoy las construcciones que se hacen por las naciones que tienen poderosas flotas, como son Inglaterra, Alemania, el Japon, Francia é Italia, dan á sus nuevos acorazados capacidades de 20.000 toneladas y aún más; para sus unidades futuras; así que los acorazados que se han de construir como base, deben de tener ese tonelaje, y no sigamos la marcha de siempre, de llevar veinte años de atraso en nuestras construcciones con las de las demás naciones marítimas.

Cansados están nuestros oídos de tanto oír no hay recursos, si los hombres gubernamentales tuvieran valor para suprimir tanto y tanto organismo inútil, aliviárase el Estado en sus cargos; aliviaráse al contribuyente, y habría dinero de sobra para escuadra, agricultura, comunicaciones y tanta cosa que nos hace falta que salga del estado de incuria en que se halla. Mejor que nadie saben los hombres públicos que las Diputaciones provinciales no sirven para nada. ¿Por qué no tienen el valor de suprimirlas? ¿Por qué la inmensa ocultación de riqueza que no tributa, no se incauta el Estado de ella ó hace pagar lo que debiera haber tributado de diez años á la fecha de su descubrimiento? ¿Por qué no se incauta el Tesoro público de los Pósitos y establece en su

lugar cooperativas agrícolas, así como se incautó de los millones del Montepío Militar?

¿Por qué no suprime esas dietas á los jurados que con sus sentencias están trastornando completamente la verdadera administración de justicia?

En tanto no haya energías para llevar á cabo sin miramientos ni contemplaciones la economía verdadera, seguiremos teniendo una gran tributación sin que se beneficie el país.

Aprovechese ese destello de patriotismo que en la sesión del 27 del pasado mes surgió como por encanto en los padres de la Patria, y lleven con premura á efecto las construcciones navales, no sea que cambien los propicios vientos que corren y volvamos á la inercia y abandono en que estamos sumidos tantos años.

Queda de usted, como siempre, amigo y compañero,

Rodrigo de Vivar.

Cortijo de la Loma, 16 de Diciebre. de 1907.

Otra plataforma

El Sr. Navarro Reverter impugnó el artículo 2.º del presupuesto de Marina, exponiendo datos de relación entre la riqueza pública y lo dedicado al fomento de la marina en Alemania.

El exministro de Hacienda que ni escuchar quiso lo que le indicamos sobre la forma y manera rápida y económica de descubrir la propiedad oculta y aumentar los ingresos hasta llegar á 1.500 millones, que es el presupuesto de gastos á que pudiéramos y debiéramos llegar en breve plazo, como dijo el Sr. González Besada, no demostró mientras tuvo la cartera de Hacienda dotes ni aptitud de hacendista.

Un hombre puede manejar muy bien sus intereses particulares y prosperar rápidamente, llegar de pobre á rico en muy poco tiempo, y no por eso puede asegurarse que había de ser buen ministro de Hacienda.

Nosotros creemos que los señores González Besada y D. Eleuterio Delgado son los únicos que pudieran reconstituir nuestra Hacienda, y esto lo harían seguramente sin precupansa de la suya propia.

Si la prensa española estudiara bien los antecedentes de cada personaje político, tuviera en cuenta si sus talentos habían sido de utilidad y bien aplicados, con patriotismo, con desinterés propio, y estudiara el resultado de sus gestiones al frente de negocios comerciales ó industriales de empresas etc. etc., no se formarían tan fácilmente plataformas ministeriales y se reduciría en mucho el número de los ministrables, que al alto puesto de ministro de la Corona no deben ir sino hombres sin tacha, militares y marinos de limpia, muy limpia historia, sin que valga la elocuencia, la travesura, la listeria ni la conspiración, siempre con quebranto de una disciplina que luego no pueden imponer con autoridad y prestigio.

Si nuestro estado de conciencia fuera como debía ser, no figurarían en lo civil, ni en lo militar, ni en lo marítimo, más de cuatro personas que figuran y de las que se dice y se comenta, pero de oído á oído, cosas que no pueden ni deben admitirse, sin una pública y general protesta que los alejara de la vida pública para bien del país.

GUARDIA CIVIL

El ascenso de los cornetas.

Son varias las cartas que llegan á nuestro poder preguntándonos la forma en que van á proveerse las nuevas plazas de cabos de cornetas y fecha probable en que esto tendrá lugar, y aun cuando comprendamos la natural impaciencia, nada concreto podemos adelantar, puesto que la cuestión está en estudio y aún no ha sido resuelta por el general director, y se comprende sea así, tratándose de un aumento que todavía no está definitivamente sancionado. Sin embargo, tan pronto los presupuestos sean aprobados la Dirección general dictará las oportunas instrucciones.

A nuestro entender á los cornetas que aspiren al nuevo empleo se les someterá á un examen que abarcará dos partes, la una comprenderá lo concerniente á las funciones del cabo en general y la otra, se referirá á aquellas obligaciones propias de los cabos de cornetas, y como lógicamente cabe suponer, darán un plazo para que los que aspiren al nuevo empleo puedan prepararse, no será aventurado suponer que los exámenes no se verificarán hasta el mes de Marzo.

Relacionado con este asunto, hemos oído decir que de las 54 plazas que se crean de cabos, se adjudicarán á los trompetas, un número prudencial de ellas.

La medida nos parece muy justa y había que esperarla, dada la rectitud que en forma todos los trabajos del Centro directivo.

Servicio humanitario

De Turón nos dan cuenta del hecho realizado por el guardia de aquel puesto, Angel Soso, que con verdadera exposición

logró salvar de una muerte segura á un niño.

Hallábase éste jugando junto á unas enormes pilas de ruedas para carruajes de los que se emplean para la conducción de carbones, con tan mala suerte que, derrumbándose una de las pilas, cayeron las ruedas cogiendo al niño debajo. Sin mirar el peligro que corría, pues las demás pilas amenazaban derrumbarse, acudió presuroso á auxiliar al niño el guardia citado, pudiendo evitar una desgracia, por lo cual recibió muchas felicitaciones de varios señores que por allí paseaban.

AMETRALLADORAS

Está fuera de toda duda, que la ametralladora es arma de la que deben dotarse á las armas de combate, y en determinada proporción, por lo cual sería de desear que aquí, tan pronto como terminen las delicadas y concienzudas experiencias á que están sometidos los mejores tipos conocidos, se fijara el número de las que del modelo elegido hubiera de formar la dotación de los batallones, la de los regimientos de caballería y de artillería y la de las plazas de guerra terrestres y marítimas, con presencia de los efectos de dicha arma.

Como en la ametralladora se interrumpe el funcionamiento cuando menos es de esperar, si bien este defecto inherente á todas ellas y de las que, la Maxim es la que menos lo sufre, y la que ofrece más garantías, como lo prueba el hecho de haber sido la preferida en todas las naciones, entendemos que, no debe dotarse á cada batallón de menos de cuatro, como cuatro han de ser también á nuestro juicio las que deben componer la dotación de un regimiento de Caballería y de Artillería montada como mínimo.

Si se acordase que las ametralladoras formaran núcleos afectos á la brigada y á las inmediatas órdenes del jefe de ella, es posible que conviniera que la oficialidad encargada del servicio de aquéllas, fuera montada, á la manera que las baterías de montaña.

Cosas son estas que deben ser estudiadas y puestas en práctica en la división orgánica que manda el ilustrado general Sr. Orozco, con objeto que, ensayado el servicio de las ametralladoras en gran escala, pudiera venirse en perfecto conocimiento de los resultados de una buena organización pudiera esperarse en campaña.

Y este asunto es de urgencia sea resuelto y no nos vayamos quedando como en todo, á la zaga de las naciones aún mucho menos importantes que nosotros.

CARABINEROS

Los guardiñas portugueses.

El resguardo fiscal portugués se halla organizado desde el 9 de Septiembre de 1886, en cuatro batallones de infantería, cuatro secciones de caballería, afecta cada una á un batallón, y en cuatro zonas marítimas; tiene además tres compañías de infantería en las islas adyacentes. Estas fuerzas están diseminadas por todo el reino formando en junio 19 compañías, con 91 secciones, 611 puertos y 70 columnas rolantes.

De los 611 puertos existen 275 que se denominan *habilitados de despacho* y que se diferencian de los restantes en que sus comandantes ó jefes tienen atribuciones para imponer por sí y cobrar multas, á los reos del delito de contrabando dentro del distrito de su demarcación, y para cobrar también los derechos de las mercancías para cuya introducción está habilitado el puerto, sin más limitación que la de dar conocimiento al jefe de su sección. También están autorizados para instruir los procedimientos judiciales administrativos que, con motivo de los delitos de contrabando, tengan que instruirse en su distrito; para esto tienen de plantilla un escribiente que disfruta de la gratificación mensual de 1.200 reis—mas 6 pesetas—para papel.

Todas las fuerzas terrestres están bajo la dirección de un comandante general, que tiene la categoría de coronel. Las de marina se entienden directamente con los jefes de las cuatro zonas marítimas en que está dividido el reino, dependiendo por tanto del Ministerio de Marina.

Las categorías y sueldos del personal del resguardo son los siguientes: Jefe de batallón con la categoría de comandante, teniente coronel ó coronel, 6.960 pesetas anuales; 2.º jefe, 5.400; capitán de compañía, 4.860; subalternos, 2.760; sargento primero, 101'33 pesetas mensuales; sargentos segundos, 86'33; cabos primeros, 78 y cabos segundos cornetas y soldados, 59'66.

Además disfrutan las gratificaciones siguientes: Todos los jefes y oficiales siempre que salen en comisión del servicio por los caminos ordinarios cobran unas 0'15 pesetas los primeros y 0'03 pesetas los segundos, por cada kilómetro de recorrido que hacen; disfrutando así mismo, por las revistas que dentro de su distrito ejecutan,

50 y 25 pesetas mensuales sobre sus respectivos sueldos.

La tropa por cada 24 horas de servicio que prestan en el campo ó en columna volante, disfruta la de 0'25 y 0'50 según sean de infantería ó caballería; otra gratificación igual disfrutan además los que prestan servicios en las líneas de circunvalación de Lisboa y Oporto en las secciones de Casilhas y Barreiro, del consejo de Villa Nora, gratificación que tiene el carácter de subsidio de residencia y se concede por el mayor gasto que supone el vivir en poblaciones de importancia; los que residen en el mismo Lisboa reciben además 0'12 pesetas más que los que prestan su servicio en el resto de reino. Por último, independientemente de todas las gratificaciones dichas, los individuos de caballería cobran la de 0'07 pesetas diarias mientras tienen caballo y los escribientes la de 0'50 también diarias.

Las multas que á los reos de contrabando se imponen, y que son siempre distribuidas en un plazo brevísimo que en ningún caso puede exceder de los ocho días en que aquella fué impuesta, se distribuyen en la siguiente forma: del íntegro se separa el diez por ciento para el Montepío general de Aduanas y del resto se hacen tres partes que se distribuyen; una para el Tesoro y dos para los aprehensores que se reparten en partes iguales entre ellos, sean cuantos sean y sin que el jefe de la fuerza que practicó el servicio tenga derecho á más participación que el resto de ella. En este reparto se incluye también al denunciante, si le hubiere, ó cualquier persona que directamente contribuya al servicio, guiando á la fuerza ó prestando su cooperación de otro modo. Independientemente de esta participación por multas y aprehensiones reciben premios por los servicios que prestan y cuya cuantía estima la autoridad encargada de fallar el proceso que se instruya, teniendo en cuenta la importancia de la aprehensión; si el género es tabaco y se coge con reo los premios son dobles que en las demás mercaderías.

Como este artículo va resultando largo, dejamos para el siguiente el ocuparnos de la recluta, ascensos, retiros y viudedades, para terminar con la comparación entre el resguardo portugués y el español.

Más de Consumos

Los alimentos

Si lo que viene aconteciendo con la cuestión del impuesto de Consumos no fuese como es terriblemente anómalo y disparatado, sería sangrientamente burlesco. ¡Vive Dios, y qué manera tienen los señores del margen de hacer desaparecer el irritante impuesto!

Aunque ya nuestros lectores conocen la noticia, no por esto deja de ser conveniente machacar sobre el asunto, y no queremos dejar de unir nosotros nuestra voz nuevamente á los gritos de protesta que tal perspectiva produce.

Los individuos que componen el gremio de carniceros, han acordado también formular la suya contra la proyectada subida de las tarifas de Consumos respecto de los artículos de primera necesidad, entre ellos la carne, que no es ya de primera, sino de primerísima, aunque para muchos infelices sea más bien artículo de lujo.

La causa originaria de esta subida, consiste según se dice en la necesidad de compensar el déficit probable producido por consecuencia de la desgravación de los vinos, que en resumidas cuentas no es tal desgravación, puesto que se facilita á los Ayuntamientos para imponer arbitrios sobre las bebidas alcohólicas que no se hallen sujetas al citado impuesto, facultad que no dudamos llevarán á la práctica los municipios, como aseguran los mismos laberintos y almacenistas de vinos. ¡Pues buenos son ellos, cuando de recaudar fondos se trata! Son capaces de imponer arbitrios hasta sobre el uso de los pañuelos de maris (v. ligo moqueros).

¿Qué desgravación es esa entonces, y á quién beneficia? Ellos lo sabrán. Al público, ciertamente no, puesto que tiene que pagar sea en una ó en otra forma. Con arreglo á impuesto municipal, que es igual para el caso. Y en cuanto al vendedor, tampoco; pues lo mismo le da contribuir de una manera que de otra.

De modo, que no vemos la tostada de la supresión del impuesto, á no ser que esa tostada sea la que quieren darnos á los miserables mortales que tenemos que comer para vivir, esos señores ya dichos del margen, muchos de los cuales viven para comer.

La primera parte de la profecía bien tratada ciertamente para el pueblo que á fines del pasado verano si la memoria no nos es infiel hizo algún periódico y que nosotros comentamos, ó sea la subida del pan, ya se ha cumplido, á pesar de los pesares.

Entonces se dijo que la culpa de la subida la tenían los "acaparadores". Ahora, se aproxima el cumplimiento de la segunda parte. La carne. ¿Quién tiene la culpa de esta otra subida? ¿La desgravación de los vinos? ¡Por qué se han desgravado pues, si el remedio ha de ser peor que la enfermedad? ¿A quién se ha querido beneficiar?

¿Y á quién se perjudica en resumidas cuentas? Al pueblo, al eterno pagano. Al mártir siempre irredento. Al obrero, al empleado de poco sueldo, al subalterno del Ejército y de la Armada, al funcionario modesto, á todos los que viven en constante déficit, que no pueden ver compensado de ninguna forma, y que muy por el contrario sufre continuas mermas y quebrantos.

Es ese el perjudicado, porque no le es posible normalizar su exiguo presupuesto de ingresos y gastos, sino disminuyendo los segundos. Es decir, alimentándose menos aún, si es que lo que muchos de ellos tienen que atender sus estómagos, puede dársele seriamente el nombre de alimento. Y esta disminución, no deja por su parte de beneficiar á algunos. Beneficia al médico, al farmacéutico, á la funeraria, etcétera, en forma de tisis, consunción, anemia, raquitismo, escrófula, enfermedades del estómago y demás.

Y aun queremos ser fuertes! De esta manera, caminamos á pasos agigantados á la degeneración absoluta de la raza.

CURIOSIDADES

El número trece.

Sabido es que la superstición se apodera fácilmente del cerebro humano, que es amante demasiado del de lo maravilloso ó de lo místico, aun en ciertas clases privilegiadas.

Hace algunos años existía en Londres el club de los 13, entre los que figuraba el príncipe de Gales, y cuyo principal objeto era combatir la nefasta idea que se tiene de dicho número, y hacer que desapareciera esa preocupación tan generalizada, por desgracia, así como otras muchas supersticiones.

La tentativa fué digna de elogio, y á menos tuvo la gran ventaja de no hacer daño á nadie; pero vana fué la esperanza de creer que obtendría éxito en el vulgo, pues por más que se ha dicho y escrito en contra de esta preocupación, el número 13 ha revestido siempre carácter fatídico, y ya lo obtuvo aun en la época más mística de la Edad Media.

Y nada, absolutamente nada, justifica el carácter maldéfico que muchos le atribuyen. Es un número primo, como 17, 19 y otros y presenta por tal motivo, una propiedad singular. Entre 1 y 1000, hay 169 números primos, y precisamente 169 es igual á 13 por 13.

Sólo puede atribuírsele un triste celebritad á las tradiciones: el honor que ha llegado á inspirar, es posterior á los sucesos que siguieron á la Sagrada Cena, sin que una razón histórica pueda justificar la aversión.

En el antiguo Oriente, por el contrario, el número 13 tenía algo de divino. En el Bundchesh, el gran reformador del culto, nació en la 13.ª generación; la purificación plenaria se hace en un recinto donde las piedras se hallan colocadas en 13 montones; las jóvenes no se pueden casar hasta los trece años.

Entre los persas el país sagrado por excelencia, el Lambudipor, está caracterizado por 13 montañas con 13 rías.

Un artículo de las leyes religiosas indias dice:

"Toda sustancia pura mezclada con miel, y ofrecida durante la sesión de las lluvias al 13.º día de la luna, es origen de una felicidad sin fin y sin límites."

En la Historia Sagrada, como habrá podido observarse, ocurre lo mismo entre los judíos.

Entre los israelitas, hay 13 ciudades consagradas especialmente á la raza sacerdotal; obsérvese además que 13 grandes sacrificadores descendieron de Aarón; que hay, en realidad, 13 tribus, y 13 príncipes en el Consejo de los Ancianos; que la Pascua se preparó un día 13 del mes de Nizan, y en un día 13 del mes de Adar, se verificó la gran matanza que consiguió Esther.

El perfume sagrado que se usaba en el templo de Jerusalem se componía de 13 aromas especiales.

Todos los pueblos del mundo antiguo, han tenido entre sí más ó menos puntos de contacto; pero lo que singularmente llama la atención, es ver que el número 13 atrae el interés de todos en la antigua América, y entre los Incas y los Ateas.

Los peruanos tenían una semana de siete días sin nombre especial; su año se componía de siete veces cincuenta y dos días, ó cuatro veces trece semanas; sus estaciones eran de trece semanas.

Carellaso de la Vega, que, por su madre, descendía de la familia real de los Incas, escribió una obra sobre las costumbres de sus antepasados, y afirma en ella que cuando nacia un hijo ilegítimo, el padre le alimentaba perfectamente hasta los trece años, y después se le comía con igual puntualidad.

Entre los Aztecas las semanas eran de trece días.

El siglo se componía de cincuenta y dos años.

Tenían archivos de forma circular, cada página llevaba en el centro una imagen del sol y estaba dividida y subdividida en 13 segmentos.

Estos archivos eran antiquísimos; desgraciadamente, los conquistadores creyeron ver en éstas imágenes fórmulas cabalísticas, y quemaron estos tesoros históricos de inapreciable valor.

Tal es á grandes rasgos, la historia llamamosla así, del número 13 que en los tiempos antiguos se atribuyen caracteres religiosos, y en la actualidad por más que hacia él se atribuyen supersticiones, en tratándose de dioses, es decir monedas de cinco pesetas, aun los más supersticiosos, tratándose de percibirlos prefieren á 12 el número de 13.

M. S.

ZARZUELA

La inspirada, graciosa y fácil música de la opereta de Donizeti "La hija del regimiento", resurgió ayer en la Zarzuela con unánime y entusiasta aplauso del público que llenaba por completo el teatro.

La interpretación muy esmerada por parte de Irene Alba y de los Sres. Means, Simoneti y Güell. Este último fué aplaudidísimo en una tirada de versos que dijo con gran sentimiento y entonación.

Al final, y en medio de grandes aplausos, salieron varias veces á escena los intérpretes, el refandador y el director de la orquesta, que dicho sea de paso contribuyó no poco al buen éxito por la precisión y acierto con que llevó la parte musical.

El teatro de la Zarzuela está constantemente lleno de público escogido é inteligente que va allí á buscar solaz y honesto entretenimiento.

"El Regimiento de Arlés" aparecerá muchísimas noches en el cartel del teatro de la Zarzuela.

Catástrofe en Palermo

Edificios volados

Roma 19.

De Palermo acaba de llegar una terrible noticia.

La fábrica de armas de Miello-Estallato, que es a la vez depósito de dinamita y pólvora, ha volado entera.

Serían las cinco de la tarde cuando los habitantes de Palermo sintieron una tremenda detonación, seguida de ruidos atreñadores, rotura de cristales en toda la ciudad y trepidaciones violentas. La alarma fué tan grande, que muchas personas, sin darse cuenta, corrían espantadas por las calles.

No sólo se había derrumbado el edificio donde ocurrió la explosión, sino que varias casas vecinas de tres y cuatro pisos, al temblar violentamente el suelo, derrumbaronse estruendosamente sepultando á los vecinos y á los transeúntes, y entre éstos á varios niños que jugaban descuidados y alegres en la calle.

La conmoción fué tal que á un kilómetro de Palermo se han roto cristales y se ha oído claramente el estrépito.

Pasado el primer momento de susto, millares de personas acudieron en auxilio de

las víctimas, y antes que ellas los soldados y los bomberos.

El salvamento empezó difícilmente, porque los escombros ardían y hubo que empezar por apagar el fuego.

Se cree que algunos heridos que, presos por las vigas y la tierra y los ladrillos que tenían encima no podían moverse, murieron abrasados y asfixiados por el humo.

Empezó inmediatamente la extracción de cadáveres, todos destrozados horriblemente.

Los heridos, muchos de los cuales agonizaban, fueron llevados inmediatamente al hospital.

Los muertos son cincuenta y tantos. Los heridos se cuentan por centenares.

Se han suspendido las representaciones teatrales y todos los espectáculos de esta noche.

EL NUEVO NUNCIO

Recepcion diplomática

Ayer se verificó en el real palacio con gran solemnidad la ceremonia de presentar sus cartas credenciales al rey el nuevo Nuncio monseñor Vico, representante diplomático en España del Sumo Pontífice.

El nuevo Nuncio fué desde la Nunciatura á Palacio en brillante comitiva, formada por un coche de París de media gala, el de tableros dorados, que como el anterior, iba ocupado por el personal de la Nunciatura; el de corona dual, que iba de respeto, y el de concha, que ocupaban el representante del Pontificado y el primer introductor de embajadores, conde de Pié de Concha. Completaban el cortejo palafreneros, correos de gabinete, la escolta real y el caballero señor Seoane.

Monseñor Vico fué recibido en Palacio con todos los honores debidos. En la plaza de la Armería formaban las tropas de la guardia; en la gran escalera de honor estaban los alabarderos con traje de gala, y en el salón del trono hallábase el rey, vistiendo uniforme de infantería con las insignias de capitán general, el Toisón de Oro y otras condecoraciones, entre ellas algunas pontificias; el Gobierno, el cuerpo diplomático, los jefes superiores de Palacio y las clases de etiqueta.

La presentación de las cartas credenciales se efectuó con el ceremonial de rúbrica.

El Nuncio pronunció un sentido discurso expresando los sentimientos paternales del Papa hacia S. M. y la simpatía que le inspira la nación española y terminó haciendo votos por la felicidad de la Real Familia y de España.

El Rey contestó recordando que Su Santidad apadrinó en su bautizo al príncipe de Asturias, hizo votos porque se estrechen los lazos y la feliz concordia entre ambas potestades y terminó ofreciendo al nuevo Nuncio su concurso personal y el del Gobierno para el desempeño de su misión.

AGRESION MISTERIOSA

Hasta ayer no se tuvo conocimiento en los Centros oficiales de un suceso sangriento ocurrido en el barrio de la Prosperidad á las ocho de la noche anterior.

Una joven de diecinueve años, llamada Matilde Ros, se retiraba á su domicilio, Luis Cabrera, 36 (Prosperidad), de vuelta del taller donde trabaja como guarnecedora, establecida en el centro de Madrid y al llegar á la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, de aquel barrio, se le acercó un sujeto desconocido que vestía blusa, dirigiéndola varias frases, á las que la joven no contestó.

Entonces el desconocido, empujando una navaja, la infligió seis heridas: dos en el pecho y cuatro en el brazo y mano izquierdos, dándose á la fuga.

La joven cayó al suelo, demandando auxilio pero nadie acudió á prestarlelo.

De las heridas manaba abundante sangre, y repuesta de la impresión, se levantó, y trabajosamente pudo llegar á la Casa de Socorro.

La policía trabajó ayer bastante para lograr capturar al desconocido agresor.

Afortunadamente la Guardia civil trabaja en igual sentido y esto hace concebir esperanzas de que el salvaje caiga en poder de la justicia.

Las armas prohibidas

Por real orden que inserta la Gaceta de ayer se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que las armas prohibidas decomisadas se entreguen é remitan sin demora al Gobierno civil de la provincia para su inmediato envío al Parque de artillería, caso de haberlo en la capital y si no lo hubiere, para que se inutilicen en el mismo gobierno, levantando acta del número y clase de las armas destruidas y remitiendo copia de ella á este ministerio.

2.º Que en igual forma se proceda respecto de las armas lícitas, con excepción de las de caza, que se ocupen á quienes carezcan de licencia para su uso, una vez celebrado el juicio de faltas correspondiente; y

3.º Que en lo relativo á armas para cazar que se decomisen se sigan observando los preceptos de la ley que regula el ejercicio de la caza.

ALARDES NORTEAMERICANOS

Al igual como los franceses tuvieron, y todavía les queda alguna reminiscencia de ello, un momento en que padecían la obsesión del espionaje por parte de Alemania, ahora los norteamericanos solo ven espías japoneses que se encuentran hasta en la sopa; todo lo cual revela un estado de ánimo poco sereno.

Han realizado los yanquis un esfuerzo prodigioso para presentar en marcha la escuadra del almirante Evans, que armada hasta los dientes realiza un viaje, si no parecido al de la primera salida de nuestro caballero de la Triste Figura por los famosos campos de Montiel, pues D. Quijote llevaba armas roñosas y débiles, por lo menos tan aparatosa y movida como la

de aquel interesante desfacedor de estuertos.

Don Quijote no disponía de periódicos ni agencias que le diesen fondo, pero los yanquis no cesan de utilizarlo y ya han venido marcogramas de Evans que han hecho llorar de entusiasmo hasta á las más norteamericanas y eso que se les ha ido un buen contingente de gallardos y apuestos mancebos.

Entre tanto el desastre financiero, como cancer-roedor va destruyendo el crédito y el negocio yanqui. Las fabricas se cierran, los bancos se declaran insolventes, los talleres se paralizan y los emigrantes europeos se repatrian. Muy pronto la crisis del trabajo más espantosa se enseñoreará de aquel en otro tiempo país privilegiado, que tal vez busca en sus alardes bélicos un medio de distraer á la opinión del triste espectáculo de miserias que empieza á desarrollarse ante sus ojos.

Los japoneses están callados, pero no ociosos. Día y noche, sin descanso, trabajan preparando sus organismos de combate, y como no es pueblo que se deja arrollar impunemente, va consiguiendo aumentar su fuerza, lo cual, unido á un valor sin jactancias, hace que esperen tranquilamente el instante decisivo en que tengan que disputar á los americanos el dominio del Pacífico.

No cabe negar que la fuerza de los Estados Unidos es inmensa, pero si se la compara con un gigantesco terrón de azúcar, una de cuyas aristas quede apoyada en el agua, se verá muy pronto la facilidad con que puede venir á tierra, mejor dicho á agua, ó sea á pique, ese inmenso poderío.

No se equivocan mucho las gentes imparciales en la apreciación de los hechos por cuya razón se espera que, aun pareciendo inminentemente un rompimiento con el Japón, lo mirarán muchos los yanquis antes de decidirse. De todos modos si hay lucha sus efectos no habrían de notarse inmediatamente.

Los Estados Unidos han empezado con el krak financiero á ver como palidece su pabellón estrellado y el gran problema á resolver es como vuelve el esplendor pristino, que es como el brillo de los ojos, que á medida que se entra en la edad madura se va amortiguando hasta que concluye por extinguirse en absoluto.

Después de su transformación modernista el Japón se puede considerar en todos terrenos como un pueblo más joven que el norte americano; y la fuerza, el ímpetu, la victoria, ya se sabe de que lado se inclinan, del de la juventud que es vida y no del de la vejez, que es muerte.

Alfredo Calderón

Valencia 19.

A las ocho de la noche, á consecuencia de una afección cardíaca, ha fallecido el ilustre periodista Alfredo Calderón.

Marruecos

RABAT

Una carta del Sultán.—La liberación de Mac-Lean.—Visitas al Sultán.

Se ha leído en la mezquita una carta del Sultán noticiando la derrota de las tropas del Hafid y la fuga de estas fuerzas, añadiendo que el rebelde, es decir, el Hafid, buscó refugio en Sidi Arasa, donde la mehallá más adicta que le seguía se sublevó.

Durante la lectura de esta carta las baterías de Rabat y Salé hicieron salvas.

La cuestión de Mac-Lean, á pesar de los reiterados optimismos, sigue sin resolver. Dícese que se han hecho en serio negociaciones para que Abd-el-Aziz se abraiga al Raisuli y le nombre su ministro de la Guerra. No es creíble esto.

Han llegado unos 800 jinetes de Zaer. Pretendían que se les dieran armas y dinero adelantado para ir á combatir á los chauias y además que dirigiera personalmente la expedición el Sultán.

El Maghzen se negó, accediendo solo á entregar armas á la mitad de ellos, y al resto cuando los primeros se hayan unido al Bagdadi.

Hace un frío impropio del país. Los moros dicen que desde hace muchos años no bajó tanto la temperatura.

Ayer llegaron comisiones de las kabilas de Zaer, Arlad y Freuch, que rindieron acatamiento al Sultán, ofreciéndole soldados para las mehallas que se organizan.

También vino el bajá de Casablanca, quien conferenció largamente con el Sultán, regresando á su destino poco después.

Muerte de un Guardia civil

El relato oficial.

"Excmo. Sr.—Como continuación á mi telegrama de ayer, tengo el honor de participar á V. E. que á las catorce del mismo llegaron al cortijo de Vico, distante unos 20 kilómetros de esta ciudad, los guardias segundos de este puesto que prestaban el servicio de carretera Pedro Rodríguez González y Antonio Cerdán Candela, y después de comer y dar pienso á los caballos, hubo de manifestarle el Rodríguez que era el encargado, á su compañero Cerdán:

"Voy á ver si mato un conejo en las madrugueras de la cañada", que dista como unos 600 metros próximamente del cortijo, y aunque el guardia Antonio Cerdán trató de disuadirlo para que no fuera, no hizo caso, y se marchó provisto de una escopeta, fuego central, de dos cañones, que al efecto había pedido prestada al paisano Antonio Carrillo Romero.

Mas como quiera que había transcurrido más de una hora sin que regresase el Rodríguez, se dirigió al punto donde debía encontrarse, que está poblado de pequeños acebuches y palmeras del país, y antes de llegar oyó una detonación muy rara; parecida al chasquido de un látigo, y al acercarse encontró en una pequeña ondulación que hacía el terreno, entre dos palmeras, tendido en tierra, y al parecer cadáver, al mencionado guardia Rodríguez.

Presentaba una herida en el lado izquierdo, debajo de la teta, manando abundante sangre y ardiendo la levita por el lado

que recibió el disparo, que el mismo apagó con las manos, siendo de suponer que la muerte fué producida por un disparo de la expresada escopeta, debido, sin duda, á accidente casual, y reconocido que fué por el que suscribe, se extrajeron del interior de los cañones dos cartuchos, uno de ellos descargado.

Debiendo significar á V. E. que instruyo diligencias en armonía con lo dispuesto en el artículo 404 del Código de Justicia militar, habiendo sido trasladado el cadáver al depósito del cementerio de esta ciudad, el objeto de proceder á su autopsia. Dios etcétera.—Rafael Falcés."

Autopsia.

Dies un periódico de Jerez.

"Ayer le fué practicada la autopsia al guardia civil Pedro Rodríguez, que, como nuestros lectores saben, murió á consecuencia de un tiro de escopeta que se le disparó al resbalar, en ocasión que se ocupaba en cazar.

Para informarse de la marcha de las diligencias que instruye el Sr. Falcés con motivo de tan desgraciado suceso, viajó de Cádiz el teniente coronel de la Guardia civil D. Eduardo González Escandón y el teniente Sr. Busento.

Por la tarde, en el correo, regresaron á la capital."

Extranjero.

La escuadra alemana.

En los círculos navales berlineses está siendo muy comentado un artículo del Berliner Tageblatt, relativo á la nueva flota alemana.

En él se dice que en 1915, el Imperio alemán tendrá una Marina capaz de medirse con la de cualquier Estado de Europa, Asia y América, excepto Inglaterra.

Agrega que, según todas las probabilidades, sus buques serán superiores en tonelaje, número y potencia ofensiva y defensiva, á los de la mayor parte de las naciones marítimas.

Deduciendo de esto que Alemania debe continuar sin vacilaciones el camino emprendido, ya que por su población, cultura, fuerza y riqueza, debe aspirar, por lo menos, al título de segunda potencia naval del mundo.

Viajes del Kaiser.

El emperador de Alemania visitará á Corfú el día 15 de Marzo próximo.

También se atribuye al Kaiser el propósito de efectuar durante la primavera el bordo del "Hohenzollern", un crucero de placer por el Mediterráneo.

Irá á Mónaca, visitará al príncipe, y permanecerá algunos días en la pintoresca población.

Yanquis y japoneses.

En los Estados Unidos ha causado gran consternación la desaparición de los archivos secretos del ministerio de la Guerra del plan de movilización de las tropas yanquis.

Se teme en las altas esferas que haya sido vendido al Japón.

Sospéchase de un diplomático, que ya en otra ocasión fué expulsado de Filipinas por el Gobierno yanqui, á causa de haber publicado informes que perjudicaban al secreto de las operaciones contra los rebeldes.

Dicho diplomático se halla hoy en Nueva York, y su prisión es inminente.

Inventos notables.

Comunican desde Berlín que Friedrich Gall celebró por otros inventos, acaba de inventar un nuevo modelo de campana para buzos, que permite á éstos sumergirse en el mar, á una profundidad de millares de metros, sin correr peligro alguno.

El nuevo aparato es de aluminio, y gracias á su ligereza y al perfeccionamiento de su construcción, los buzos podrán evolucionar en el agua con la misma facilidad que en tierra, sin necesidad de hacer uso del tubo de respiración.

Friedrich Gall se ocupa ahora en construir un nuevo modelo de submarinos, en el que quedarán suprimidas las hélices especiales que llevan hoy.

La cuestión del Congo.

Telegrafian de Bruselas que el acuerdo concluido entre Francia y Bélgica y que versa sobre los derechos de preferencia de la primera de dichas potencias en el Congo, es una simple reproducción del Convenio de 1885.

La única diferencia ahora introducida lo ha sido con carácter provisional, pues Bélgica sólo podrá concertar tratados referentes al Congo, después de su anexión.

NOTA DEL DIA

Tiene más punta de la que parece, la cuestión navajera, ó sea la prohibición de usar y construir navajas.

Hay una ciudad española, Albacete, donde la industria de las navajas, constituye un tipo de riqueza.

Ahora el telegrafo participa que con motivo de estar prohibida la fabricación y venta de navajas mayores de 15 centímetros, con inclusión del mango, se encuentran paralizadas todas las fábricas dedicadas á dicha industria.

Pero ¿es que no se puede hacer pupa, reglamentaria ó legalmente hablando, con chismes de menor longitud? Y sobre todo ¿es cosa de que los navajeros ó navajistas cambien de industria y se pongan á hacer zapatos para no morir de hambre?

Estas y análogas reflexiones se les ocurren á los albaceteños, que naturalmente, piensan en el porvenir, que ahora se les presenta negro como boca de lobo, con la susodicha prohibición.

Las navajas de Albacete son famosas por mar y por tierra que dijo el otro. No sólo para el mal, sino también para el bien, no tienen rival. Los albaceteños han llegado al summum en esa industria, como los sorianos en la de la mantecilla.

Son dones celestiales con que son favorecidos los pueblos. No hay botijos como los de Andájar; ni velones como los de Luena; ni espadas como las de Toledo; ni pucheros como los de Alcorcón; ni hogazas como las de Almazán; ni mantas como las de Palencia, etc., etc.

Albacete le ha cabido en suerte el hacer navajas como los propios ángeles y no hay en el mundo quien las haga mejor. ¡Qué conjunto, qué detalles, qué puntas, qué mangos, qué cachas, qué muelles! Son un prodigio, y por serlo raro es el viajero que pasa por allí que no se lleva como recuerdo algunas navajas de distintas clases y condiciones.

Pero ¿puede presumir que esas navajas y otras adquiridas en iguales ó parecidos circunstancias se emplean en realizar aciagos crímenes? Si por miedo á los gorriones, no se sientran en ellos, ¿qué van á ser de los demás bicharracos que se alimentan de eso?

La clausura de las fábricas de navajas de Albacete significa la ruina de centenares de obreros que no cuentan con otros medios de subsistir que ese, conduciéndolos de golpe y porrazo, á la más espantosa miseria.

Y casi es peor matar por hambre y sobre seguro con absoluta impunidad que correr el riesgo, algo hipotético de morir a navajazo limpio, en cualquier riuacón de calle oscura, donde no hay vigilancia ni auxilio alguno para el transeúnte desamparado, aun cuando éste satisfaga puntualmente los impuestos y tenga derecho a que se le garantice la seguridad personal e individual.

Abol Imart.

DESDE MEJICO

La situación financiera de los Estados Unidos del Norte, no lleva trazas de arreglarse, a pesar de los anuncios lanzados al mundo, con bombos y platillos, de que la situación la conjurarán pronto.

Y con todo y el oro recibido de Europa, esta es la fecha que andan de cabeza aquellos señores, que asustaban con su riqueza fabulosa y ahora se ha visto que no hay tanto como se ha dado en decir.

El papel ha entrado en desconfianza, y como se ha demostrado que no hay numerario suficiente, éste obtiene premio.

Los bancos sabieron el tipo de interés con promesas de bajarlo tan pronto mejor la situación.

En mis anteriores correspondencias les decía a mis bondadosos lectores de El Comercio, que si los americanos elegían para un tercer período presidencial a Teodoro Roosevelt, corrían peligros serios las instituciones republicanas de aquel país.

La carta está fechada en Nueva York el día 14. Toda ella habla de las próximas elecciones, y me limitaré a extraer lo más sustancial, lo que no tiene desperdicio y que puede servir de ejemplo a esos republicanos patriotas que más les valiera tener un poco de amor verdad a la Patria ante los evidentes ejemplos de estos pueblos que se llaman grandes por sus doctrinas democráticas y que bien examinados me resultan imperios.

Pero volvámos a los yanquis. Dice el correspondiente de El Imparcial: En una gran reunión de políticos, el profesor de Derecho Romano en la Universidad de Michigan, Mr. Joseph H. Drake, en un elocuente discurso, dijo al hablar de la reelección: ¿Por qué no lo hacemos rey?

La idea tomó cuerpo, teniendo nuevos propagandistas con Labouchere, apellido francés y un tal Mr. Day, profesor también de la Universidad de Syracuse.

Como al lado de la queda el pueblo, con la noticia de que Roosevelt, sea rey.

Y por qué no parece ser que se han dicho muchos yanquis, sugestivos por dejar el gorro frío por el manto y la corona de la realeza.

—¿No tienen los alemanes un emperador y son grandes?—han exclamado otros en la prensa.

—Los ingleses no tienen un rey y son poderosos?—han dicho también.

Y por lo visto, confirmando mis temores, el partido imperialista comienza a levantar la cabeza y nada me asombraría, como dijo un estadista inglés al hablar de este cambio, desde las columnas del Truth, no hay nada nuevo bajo el sol, siendo así que la monarquía americana está de acuerdo con el orden evolutivo.

—No tenemos el ejemplo en Francia, con Napoleón?

El mismo Mr. Day, ha declarado que el gobierno americano es ya una monarquía, le falta el título y eso pueden dárselo de hecho y derecho, al reelegirse sucesivamente como sucede en Méjico.

Los delegados de Centro América, a pesar de las varias sesiones que han tenido, nada han resuelto aún, para articular la paz de aquellas cinco repúblicas.

Las noticias que el cable nos da a este respecto, son anodinas.

Continúa con mis temores de que resulte desastroso.

Estos pasados días, se habló con insistencia de la renuncia de un ministro del gabinete de D. Posadío Díaz.

Unos decían que era el de Relaciones, señor Mariscal, y otros señalaban al Sr. Limantour, de Hacienda.

Pero el tal rumor quedó en suspenso porque no se ha vuelto a decir otra palabra.

Lo que sí ha estado dando juo, y que también ha venido a confirmarlo lo que en sigilo se decía, es la concesión otorgada por este

Gobierno al americano respecto a la bahía de la Magdalena, en el Pacífico.

El periódico católico El País, único que ha tratado tan delicada cuestión, está publicando una serie de artículos sobre el asunto, y con fecha de ayer pone por epígrafe al correspondiente a ese día "Gravísimo error del Gobierno".

Al censurar la concesión para que anclen en dicha bahía los buques de guerra americanos, como base carbonera y militar, señala los peligros a que se expone Méjico, toda vez que los yanquis han deseado adueñarse de la Baja California, como continuación de la rapiña que hicieron de la parte Alta, necesario complemento del territorio.

Para sus fines, han procurado establecerse en las cercanías de la Baja California, y al frente, hacia el Oriente, sobre las riberas del Estado de Sinaloa, está Topolobampo, puerto también importante, donde establecieron los yanquis una poderosa colonia, metiendo en círculo de hierro a la bahía Magdalena con la Baja California, existiendo ya una influencia y predominio anglosamericano.

Según se dice ahora, anteriormente ya tenían los americanos permiso de Méjico para hacer uso de la citada bahía, con cruceros, acorazados, torpederos, pontones, cazatorpederos, arsenal de municiones y depósito de carbón.

Otro periódico que aquí se edita en inglés lo confirma con estas palabras: "Los Estados Unidos gozan del privilegio de hacer prácticas de tiro al blanco en la bahía Magdalena".

Otro diario de Guaymas dice también: "El pabellón de las estrellas ondea en sus edificios y los ejercicios de tiro al blanco se escuchan en la "Paz" cuando el tiempo está sereno".

Refiriéndose todos a la Baja California, y con respecto a la pesca, parece ser que los yanquis son los únicos que explotan a sus anchas las riquezas de aquel mar, de una manera clandestina, es decir, sin permiso expreso del Gobierno mejicano.

En fin, que El País pone el grito en el cielo y como si lo vieran.

Hay cosas que no se pueden remediar y esa es una de ellas; los yanquis hacen lo que quieren y Mr. Root no vino a vernos la casa por amor a la estética.

La suscripción para las víctimas de la inundación de Málaga, Cataluña y Santander, suma hoy cerca de 18.000 pesos, moneda de aquí, sin tener en cuenta el producto de una función de teatro que se organizó y de una corrida de toros; el producto sólo de este espectáculo puede ascender a 25.000 pesos.

Todo esto, gracias a nuestro ministro señor Colagan, que no se dio reposo porque españoles de la República respondieran al llamamiento de la Caridad.

Termino para continuar con otras noticias en mi próxima, que tengo anotadas en cartera.

X. X. X.

29 Noviembre 1907.

CUENTO

YO TRES Y TU DOS

Mucho tiempo hacía que se habían casado. El era un buen viejo, pacífico y bonachón, incapaz de hacer mal ni a una mosca, aunque le picara la calva. Ella, aún fuerte y robusta, más tiesa que una vara de cortina y más terca y taruga que una burra vieja. Llevaba la batuta en su casa, y el único músico de aquella orquesta tocaba siempre al compás que ella quería. Había hecho su voluntad desde que le echaron la bendición, y el viejo se había acostumbrado a pasar por donde le parecía a su "perpetua", que era como apodaba a su consorte.

Sabía teórica, aún más, prácticamente, que el marido más déspota hace siete veces al día la voluntad de su mujer. Alguna vez, allá a sus solas, se revolvió contra su flojedad, bondad y benignidad; pero jamás pasaban a vía de hecho estos pujos de carácter. ¡Poco miedo tenía él a aquel arrugado tirano hembra! Recordaba, para coonestar su debilidad, una porción de refranes, dichos, sentencias y cuentos relacionados con la situación:

"Lo que quiere la mujer, lo quieren Dios y el diablo". "El hombre propone, Dios dispone y la mujer descompona". "Si tu mujer se empuña en que te tires por el balcón, procura que tu casa tenga el piso bajo". Y, sobre todo, pensaba: "Cuando uno no quiere, dos no riñen." Tenía presente el caso de aquella casada que se ahogó en un río, y el marido, llorando, la buscaba agua arriba, y haciéndosele notar, contestó con amargura: "Es que mi mujer era tan contraria a lo que hacían las demás, que aún

después de muerta, estoy seguro de que ha de ir contra la corriente".

Y aquel otro de otra casada, a quien su marido, harto de ella, en una disputa arrojó al río; y ella cuando se lo permitía la corriente, sacaba de cuando en cuando la mano derecha, y juntado y separando rápidamente los dedos, índice y del corazón, parece que decía: "fijeretas han de ser".

Todo esto pensaba; y algunas veces recordaba el buen viejo, pues era medianamente instruido, aquello del Eclesiástico: "Si la mujer tuviese autoridad, será contraria a su marido". Y aquella otra: "No des a la mujer poder sobre tu alma, no sea que se levante contra tu autoridad, y quedés avergonzado".

—¿Qué es lo que me sucede a mí—decía el bueno del viejo:—¡Vaya! y me quedo avergonzado. Alguna vez pensé, pero no más que pensar: ¡el divorcio! pero inmediatamente se le venía a la memoria aquello de San Pablo: "Que la mujer no se separe de su marido, ni el marido tampoco deje a su mujer".

Y así iban viviendo, en paz, como que no había ni aún asomo de rebelión.

Peró una noche, sentados al amor de una lumbre:—¿tenamos?—dijo él.

—Mira contestó ella—aquí tengo cinco huevos, los haré fritos y nos los comemos en amor y compañía.

Electivamente; puso ella la sartén al fuego, se frieron los huevos, y en un mismo plato, como siempre, se prepararon a cenar.

—Tú—dijo ella—te comerás dos y yo tres.

—Mujer—replicó él sonriendo—yo soy el hombre; soy el cabeza de la casa, tú eres la mujer, la hembra.

—Sí, y tú el macho.

—Bueno, yo el macho; por eso me comeré tres y tú dos.

Y esto lo dijo sin intención de llevar a efecto su amenaza.

Peró la vieja, que necesitaba poco para enseñar los dientes de su terquedad, repuso ya amoscada:

—Me dicho que yo tres y tú dos, y así será.

—Pues yo digo—gritó el viejo sosteniendo su opinión contra la de su mujer por primera vez en su vida—que tú dos y yo tres.

—Eso será lo que te tase un sastre o una sastrera. Ya me conoces y sabes que no cedo nunca: yo tres y tú dos.

—Pues aunque te muera—dijo él con desusada acante y autoridad—tú dos y yo tres.

—Pues me muero.

—Pues muérete.

—Ahora verás.—Y la terca vieja pone en tierra una manta, se tiende boca arriba y cruza las manos.

—Vamos, mujer; no juegues, levántate.

—Tú dos y yo tres?

—No—dijo el viejo—yo tres y tú dos.

—Pues muerta me quedo; y ya puedes llamar para que me hagan la caja.

—Bueno; pues llámale.

Y el viejo, después de titubear un poco, llamó a un carpintero vecino.

—Hombre—dijo éste cuando vio a la vieja—¡que natural está! Nadie diría que es un cadáver.

—Sí—dijo el viejo apretando los puños.—nadie lo diría.

Tomó el carpintero medida del ataúd, y colocaron en él a la vieja.

Y pasaron la noche, sin que la taruga vieja se moviese, y sin turbarse el silencio más que por la pregunta que de cuando en cuando hacía el viejo:—¿Yo tres y tú dos? y por lo invariable respuesta de la vieja:—No; tú dos y yo tres.

Y entre tanto, los huevos, causa inocente de aquel sainetesco drama, helados y quietos en el plato.

El viejo dio parte al clero de la muerte de su consorte. Y ya se oían los cánticos.

—Mujer, que ya entana!

—Pues, más que lloren. ¿Yo tres y tú dos?

—No—contestó con los dientes apretados el viejo—tú dos y yo tres.

El sacristán, que era amigo de la casa, dió la mano al viejo y el pésame.

—Y qué color tiene la difunta! Parece que está viva!

—Sí—contestó el viejo, ya enternecido;—cualquiera diría que está viva.

—¡Era tan buena mujer!—añadió el sacristán; no tenía más sino que era un poco terca.

—Sí—afirmó el viejo, dando un suspiro

que le arrancaba de los talones:—era un poco terca... un poco terca...

Entraba gente en la habitación de la difunta, y la vieja taimada, quieta que quieta. Ya iban los enterradores a echársela al hombro, cuando el marido se arrodilló como para besar a su esposa, y le dijo al oído:

—Mira que te llevan mira que te llevan. ¿Tú dos y yo tres?

—No—contestó imperceptiblemente la vieja—yo tres y tú dos.

Y decían los que presenciaban:—¿cómo quería a su mujer!

Echó a andar el cortejo, y el viejo presidiendo. Concluyeron los cánticos de la iglesia, y antes de ponerle la tapa al ataúd, volvió a arrodillarse junto a él, y muy quedo:

—Mira que vamos camino del cementerio—dijo—¿aún es tiempo. ¿Tú dos y yo tres?

—Que no, y que no—respondió ella.

—Adelante—dijo el marido sollozando. Y así llegaron al camposanto.

—Déjame ver por última vez—gimió el viejo.

Destaparon la caja; se apartaron los cuatro que la llevaban y el que tenía la tapa; los cinco se quedaron mirando al viejecito lloroso, y concolándose al ver que con tanto sentimiento se despedía para siempre de su querida esposa.

Y él, poniendo su boca al oído de la "difunta", le dice:

—Mira que te van a echar al hoyo; llorando te lo suplico: ¿tú dos y yo tres?

—No; cien veces no, yo tres y tú dos.

Los cinco hombres miraban conmovidos.

—Pues por última vez ¿oyes? por última ¿tú dos y yo tres?

—No, re nó, y recontra nó: Yo tres y tú dos.

—Pues, pues,—gritó el viejo, sin poder aguantar más, y echando cada lágrima como un dátil.—¿Cómeme los cinco!

La vieja, como movida por un resorte se levanta y se sienta en el ataúd. Aquellos cinco enterradores que oyeron decir "cómeme los cinco", y vieron a la muerta levantarse de pronto, creyeron que eran ellos cinco a quienes debía de comerse la muerta y echaron a correr tan desesperadamente, que los talones tocaban en las posaderas, gritando: "¡La muerta nos come!" y así llegaron al pueblo, sin dejar de gritar: "¿Qué nos come la muerta!"

Entre tanto, la vieja salió del ataúd. Se agarró del brazo de su hijo, —ambos muy satisfechos,—poco a poco llegaron a casa, buscaron el plato de los huevos, y encontraron el plato, pero no los huevos. Se los había comido el gato.

Joaquín Martínez Lozano.

CANAL DE AMSTERDAM AL MAR DEL NORTE

La Cámara de Comercio de Amsterdam acaba de publicar una memoria acerca de los trabajos de mejora realizados en dicho canal, y de los resultados que la subvención concedida para auxilio de los mismos que era de 500.000 florines (1.050 millones de francos) en 1906, se ha elevado para 1907 a 800.000 florines (1.680 millones de francos).

El nuevo perfil del canal que implica una anchura de 90 metros en el fondo y una profundidad de 9,90 metros, está realizado desde IJmuiden hasta Buitenhuisen. Más allá y hasta el puente de Hem, está en curso de ejecución el aumento de anchura y de profundidad, y desde dicho puente hasta Amsterdam están para terminarse análogos trabajos.

Se ha decidido que a ejemplo de lo que sucede en el Canal del Báltico al mar se establezca el alumbrado eléctrico en toda la longitud del Canal de Amsterdam.

La instalación exigirá 226 lámparas de incandescencia, de 25 bujías, separadas entre sí 240 metros en los sitios estrechos del canal y algo más aproximadas en las curvas y cerca de las esclusas.

El alumbrado de las esclusas de Ymuiden se va a modificar. Las doce lámparas de arco de la gran esclusa se reemplazarán por 28 de incandescencia.

La corriente eléctrica será suministrada por la estación del Gobierno que existe en Ymuiden, la cual será completada de algunos elementos de que carece y necesita.

En el interior de la ciudad de Amsterdam se indicará el paso navegable por boyas luminosas alumbradas con acetileno. La entrada de la mayor parte de las dársenas se indicará también por medio de señales luminosas.

Resultado de la mencionada Memoria, que muy en breve el canal de Amsterdam al mar del Norte quedará en toda su longitud ensan-

chado, abondado, libre de estorbos para navegar y alumbrado durante la noche, quedará así realizado por completo el proyecto de 1889, pudiendo los buques de mayores dimensiones seguir hacia Amsterdam, una vía navegable, segura y cómoda.—X.

Teatros

Teatro Español

El 24 del corriente, día de Nochebuena, se verificará el estreno de la comedia en tres actos, titulada en alemán "Seine offizielle frau", original de Friedrich Erdman Jesnitz, adaptada a la escena española, con el título de "La famosa Teodora", por don Federico Reparaz, y en cuya interpretación tomarán parte Rosario Pino y Emilio Thuillier.

Teatro de la Princesa

Con motivo de la fiesta que celebra Blanco y Negro en honor del ilustre autor D. Jacinto Benavente ayer jueves, la empresa de este teatro, de acuerdo con los autores, trasladó el estreno de "La vida que viene" para hoy viernes.

Las localidades expandidas en contaduría sirven para el estreno.

Los señores que no estén conformes con el aplazamiento, pueden recoger el importe en la contaduría del teatro.

Noticias

El ministro de Fomento ha firmado el expediente de ampliación del ensanche de Bilbao.

La desgravación de los vinos

Asegúrase que cierto exministro se propone presentar una proposición, pidiendo se suspenda la aplicación de la ley de desgravación de los vinos hasta que rija la de Administración municipal, puesto que en ella se trata de la reorganización de la Hacienda de los Ayuntamientos.

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo; en la calle de Galileo, 11, segunda derecha informaran de 12 a 3.

Espectáculos para hoy.

Real.—A las tres.—Festival artístico a beneficio de la Asociación de Artistas dramáticos y líricos españoles.

España.—A las nueve.—Loreana.

Comedia.—A las nueve.—La suerte del marido.—Floriána.

Princesa.—A las nueve.—Pelé.—La vida que viene (estreno).—Un Hospital.

Lara.—A las ocho y media.—La reina.—En plena luna de miel.—Los intereses creados.

Priece.—A las nueve.—El cristo moderno.

Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—Los gansos del Capitolio.—El palco del Real.

Apolo.—A las siete.—La reina mora.—Pepe Gallardo.—Cinematografía nacional.—La eabeza popular.

Arzulea.—A las siete (sección vermouth). La rabalera.—La gran vía.—El regimien de Arlés.—La patria chica.

Cómico.—(Compañía Prado Chieote).—A las siete.—(sección vermouth). Los falsos dioses.—La banda de trompetas.—El señorito.—Alma de Dios.

Eslava.—A las siete.—La gran noche y la feliz pareja.—La hosteria del Laurel.—El guante amarillo.—La alegre imprestería.

Martin.—A las seis.—La barraca del Turia.—El cabo primero.—Los demonios en el cuerpo.—La barraca del Turia.—Ir rebeltoza.

Novidades.—A las seis.—La alegría de la Huerta.—Abajo la media.—El cabo primero.—Películas madrileñas.—Abajo la media!

Palacio de Proyecciones (Fuenarreal, 125).—Sesiones diarias de 7 a 12.—Gran novedad un películas y compañía cómico-lírica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Ruido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa.

Barbieri.—A las siete.—La gata blanca.—La vara de alcalde.—El Contrabando (estreno).—El iluso Cahizares.

Coliseo Imperial (Concepción Jerónima).—A las cinco y media.—La caja de caudales.—El brazo derecho.—Un crimen misterioso.—Las solteronas.—La victoria del general.—La caja de caudales.

Ideal Politécnico.—(Villazueva, 28).—A las cinco.—Mi misma cara.—Pedro Jiménez.—Segundo acto.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo 19

realismos, en que se vió la escuadra tri-

nal por presidarios, desecho el territorio nacional con el populacho, sin freno des-

obediendo las leyes; y los carlistas con grandes esperanzas de éxito; siendo seguro, que si con aquel desorden no triunfaron, no es posible encuentren ya ocasión mas propicia.

Estas reflexiones y recuerdos acuden a mi al oír "Alcolea un minuto" que es la estación mas próxima a Córdoba.

También en este campo se libró otra acción de guerra contra las tropas francesas mandadas por Dupont, antes que entraran en Córdoba saqueandola, aun cuando el botín lo perdieran luego en la batalla de Bailén.

Lleno está ese campo de recuerdos y regado con la sangre de muchos valientes.

Sobre esas lomas pasamos al raso y en vivas las noches del 28 y 29 de Septiembre cayendonos la segunda una lluvia torrencial que nos caló hasta los huesos, sin tiendas, casas ni tener donde cobijarnos: El regreso a Córdoba, la marcha a Madrid con el Du-

que de la Torre, el aspecto revolucionario de la Capital donde no había agentes de policía ni de orden público, entregado el

orden a unos 40.000 paisanos armados los desmanes que entonces se cometieron y otros recuerdos me apartan demasiado de mi viaje y esos hechos estan además juz-

gados por la historia. Aquellos tiempos eran mejores, la revolución no regeneró al país y sino trajo grandes figuras, al menos se demostro virilidad y fuerza, los conocidos versos de Jorge Manrique son aqui los que pueden aplicarse a esos recuerdos vivos del pasado

«Cuan presto se va el placer ¡Como despues acordado dá dolor! ¡Como a nuestro parecer

Qualquiera tiempo pasado—fué mejor».

El que esto escribe tenía veinte años, empezaba su carrera de oficial y hoy ha sufrido tales desengaños que ve llegar el ocaso de su vida con el animo contristado por las desgracias de la Patria que no hemos podido ni sabido evitar.

Córdoba es una ciudad alegre, lastima grande es que sus calles tortuosas y estrechas se vayan ensanchando y vaya perdiendo su carácter árabe. Como población es muy rica, tiene un Casino hermoso, entre sus paseos descuella el del Gran Ca-

— 21 —

— 21 —

— 21 —

— 21 —

— 21 —

— 21 —

— 21 —

— 21 —

— 24 —

— 24 —

— 24 —

— 24 —

— 24 —

— 24 —

— 24 —

— 24 —

— 15 —

— 15 —

— 15 —

— 15 —

— 15 —

— 15 —

— 15 —

— 15 —

PARA 1908
AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS

<p>Agenda de Bufete Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importaciones "dinos" y "reservas" en obligaciones de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas: En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. Cuatro ediciones completas: En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA Secciones especiales para anotar visitas, acciones diarias, y cuanto se acostumbre a llevar ordenada y sin temeridad se ordena los recibidos y anotados, en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescriben los menús diarios. Agenda en blanco para anotar el día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid: 2,50 pesetas. En provincias: 3 pesetas.</p>
<p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo Monopatium terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares: Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Series útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p>PRECIOS 2,50 ptas. en Madrid y 3 en provincias.</p>	<p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, currujes, etc. Estando en tela, con bolsillo interior y portadepi. — PRECIOS — EN MADRID: 1,50 ptas. De dos días en adelante: 2,50 ptas. EN PROVINCIAS: 2 y 2,50 ptas., respectivamente.</p>	

1908

Almanaque Bailly-Bailliere

Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.

RIFA 3 magníficos automóviles.

SORTEA multitud de regalos.

500 páginas. 1.000 grabados.

Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encartonada.

ANUNCIOS
Reclamos, noticias, artículos industriales y escuelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN
San Vicente, 12; teléfono 1.457. Madrid.
Pedir tarifas gratis.—Combinaciones económicas.—Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NUM. 1

Seguros en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑAITURRIA
Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41
(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)
Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruna, el vapor "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires" directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Antonio López", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 17 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 7 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C. López y López" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército

Benemérito brillante

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillatado de los correaes, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suave y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida a cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50; avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje a la estación más próxima.



GRAN RELOJERIA DE PARIS

Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Thierry el adjunto grabado, especial por lo elegante de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios.

La prueba de nuestro aserto es el gran número de pedidos con que nos favorece á diario nuestra numerosa clientela.

EL LUXUS

Reloj novedad, (caja nogal pulido), con adornos de metal dorados al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 30 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

33 pesetas en cinco plazos mensuales

¡¡¡Pedid EL LUXUS!!!

FUENCARRAL, 55.—MADRID

pio Olivares y viñas. Al pasar por la estación de Alcolea, he visto los dos puentes el de piedra y el del ferrocarril, y han venido á mi memoria la batalla que allí tuvo lugar el 28 de Septiembre de 1868 entre el Ejército de Andalucía mandado por el general Serrano duque de la Torre y las fuerzas venidas de Madrid por el general Pavia marqués de Navaliches herido en la jornada, retirándose su Ejército con la pérdida de la compañía de Cazadores de Barbastro; dos de Madrid y muchos oficiales y soldados sueltos de Cazadores de Barcelona mas el batallón de Alcántara completo que se pasó á las tropas sublevadas, con lo que se dió por perdida la batalla.

Esas lomas hoy tan fértiles y alegres, las vi yo en aquel día cubiertas de muertos y de heridos; vi tambien reventar las granadas de la artillería rayada dentro de los batallones de Serrano formados en columna cerrada haciendo horribles estragos, dejando sobre el campo miembros esparcidos, horribles matanzas, tremendas mutilaciones é innumerables bajas.

Lastima grande es que tanto valor derrochado allí por las tropas del Ejército, y tanta sangre vertida, le haya sido en

la chica. Es extraño que en 1873, se proclamara en contra independiente y hubieran de venir las fuerzas de nacionales republicanos de Sevilla á la grande á deshacer lo hecho en Sevilla la chica, reduciéndola á la obediencia después de una breve lucha.

Lastima que no haya lugar de ir á ver la celebre virgen de Consolación ni la hermosa fuente de ochos caños, cosas que es fama, no tiene Morón.

Siguió la marcha sin accidentes, y en las Cabezas de San Juan, viene á mi memoria, la sublevación de Riego el año de 1823, que próximo á embarcarse para America siendo comandante proclamó la constitución del año 12; haciendolo aceptar por la fuerza á Fernando VII, que tres años más tarde, cuando ya era teniente general, el comandante sublevado, lo hacia á horcar en plaza de la Cebada, en Madrid, disolviendo á todo el Ejército nacional; cuyos jefes y oficiales hubieron de sujetarse á purificaciones ridiculas, que asombran al traves de los años.

Siguiendo la línea se puso por Jerez el pais de la mano negra de los grandes capitanaes y de los buenos vinos.

plian que es muy bello y entre sus monumentos, la Catedral antigua Mezquita árabe con sus dobles arcedas y profusión de columnas; restos de aquel grandioso templo de Abderraman que á juzgar por las descripciones de la Historia debiera ser veinte veces mayor (lo menos) que la Catedral actual.

Lo que resta es hermoso, como no se detenga el viajero algunas horas en Córdoba no es posible visitar nada; y merece ser vista esta ciudad. Las estaciones hasta Sevilla forman una colección de paisajes deliciosos, algun castillo roquero, en lo alto de un cerro como el de Almodovar del Rio; preciosas casetas con emparrados en las puertas y á los lados de esta bancos de mamposteria (que aquí les llaman payós) para sentarse; pozos con sus arcos de hierro, brocales y cadenas, arriales con flores; la indispensable cantina para tomar una copa de vino ó de aguardiente, el cielo azul y el aire embalsamado con los efluvios de las flores.

Al cambiar de coche en la línea de Cádiz encontré los compañeros que ya traía desde Madrid y algunos otros más almorzamos en Útrera, á cuya ciudad llaman Sevilla

luchas intestinas entre hermanos y tropas de la misma Nación. He visto un cerro y una cañada tomada á la bayoneta cuatro veces por los cazadores de Madrid y Barbastro y recuperado otras tantas por los de Tarifa y Segorbe siendo de estos últimos la victoria definitiva, por llevar á retaguardia en reserva un batallón de Borbón, que desplego oportunamente, reserva que no tenia la brigada de Cazadores que Navaliches hizo pasar por la barca de Villafranca, fuerza que quedó después de un largo combate prisionera y deshecha.

Las tropas de Serrano, reunidas en junto doce mil hombres y las de Navaliches sobre 16,000; y ambos Ejércitos que la formaban 28,000 hombres contaron en pocas horas sobre 6,000 muertos y heridos. El combate no empezo hasta las tres de la tarde; terminando sobre las nueve de la noche.

La batalla fué de las mas sangrientas que se registran y marca el principio de una revolución triunfante que derrocó un trono secular, el cual afortunadamente se ha restaurado; costando un ensayo de monarquía democrática, la guerra civil y otros dos dichos ensayos de Republicas y Can-